

# 彭秀兰：抠门 老人 慷慨助人

记者 黄丽云

退休30多年,如今已91岁高龄的她,仍有一颗赤子之心,节衣缩食做善事,10多年来,捐款50多万元,她还是我市带头签署遗体捐赠协议者。她说:我是一名老党员,就应该带头做奉献。她就是彭秀兰。



昨日,记者来到市区虹桥南路彭秀兰家,独居的她,头发已经花白,戴着一副眼镜,需要人扶着才能走稳。书房里,堆满了报纸、书籍以及各种奖杯和荣誉证书。“我每天坚持读报,读报是眼下我与外界沟通的渠道。”彭秀兰说,近年来,她的身体状况开始变差,平时没办法多走动,就靠读报了解信息。

年纪大了后,大家都劝彭秀兰雇保姆。她说雇保姆,3个月工资就要万把块,每天还要增加柴米油盐菜的费用。她的这种“抠门”劲儿由来已久:她穿衣服,颠来倒去的是十几年前的那几件旧衣裳,唯一好一点的一件是妹妹看不过去,送给她的。她平时连煤气都舍不得用,三餐经常对付着就过去了……

彭秀兰对自己虽然抠,但

对别人却总是慷慨大方的。瑞安慈善总会2001年筹建,彭秀兰是捐款带头人。那时候,她离休工资不高,碰到捐款,每次捐1000元或2000元;2004年起她每次捐5000元;2006年开始每次捐1万元。而且,每次只要碰到老人就医、孩子上学有困难的,她总是包个500元或1000元的红包悄悄塞过去。四川汶川大地震,她先是捐了3500元,后来又多缴特殊党费5512元。从媒体上得知一名外地人遇车祸重伤、孩子生活没有着落的消息后,她急忙送去5000元。她工作过的市实验小学逢百年诞辰,她又捐了10800元……十几年来,老人共捐款50多万元。

彭秀兰爱心捐赠可以追溯到她的年轻时代。1957年,她来到高楼山区一小学任教。那个时候,她的工资低,生活



在家的彭秀兰

条件艰苦,但碰到缴不起学费的学生,她总是用自己微薄的工资予以垫付。她说,看到学生因贫困而读不起书,心里不好受,总想帮帮忙。她已记不起在高楼教书的日子里,帮助过多少学生。1981年退休,后改为离休,之后她的慈善捐赠更多了。

彭秀兰还是我市遗体捐赠的带头人。2006年,她就有捐献遗体的想法,“老了,没有能力再为乡亲为国家作贡献,就决定把自己的遗体捐了。报上说的,有的器官移植可以救人,

也可以供医学研究用。”但因为当时瑞安还无法办理遗体捐赠,计划搁浅了。

2010年11月3日,我市人体器官捐献报名工作正式开始,她于当月5日来到市红十字会报名。指着捐献志愿书的“器官选项”,工作人员问她愿意捐献哪些器官,她毫不犹豫地:“全部捐掉!”

为着社会公益事业,彭秀兰毫不爱惜自己。面对亲人的心疼,她笑着回答:“人,不能像蜡烛,化成烟一下子消散掉,总要留点价值在世间。”

## 人物简介:

彭秀兰,1924年12月出生,1949年3月参加革命工作并加入中国共产党,瑞安市实验小学离休干部。她节衣缩食做善事,10多年里,共捐献善款50多万元。她多次被评为市级、温州市级劳动模范,获得浙江省优秀离休党员干部等荣誉称号。

## 我市单独两孩政策 实施至4月底 900余例再生育对象申请获批

本报讯(记者 陈希林)单独两孩政策在我市正式实施已近4个月,截至4月底,全市15个镇街受理单独夫妇再生育申请共992例,其中已获得市人口和计划生育部门审批的对象共911例。这是记者昨日从市人口和计划生育局获悉的。

浙江省从1月17日起实施单独两孩政策。获悉这一消息后,1月17日,市民王毅、林丽马上向汀田街道计生办申请再生育。这对夫妻婚后于2011年11月23日生育1个女孩,符合单独两孩政策再生育的条件。婚后林丽的户籍留在汀田街道,因此向当地计生办申请再生育。1月27日,市人口和计划生育局通过对王毅、林丽夫妇再生育的审批,并于当天把再生育证送到王毅夫妇手里。这是我市首例获得审批的单独夫妇再生育对象。

据市人口和计划生育局统计,截至4月底,全市获得审批的再生育对象共911例,其中,安阳街道最多共157例,其次是玉海街道共135例。

市人口和计划生育局有关负责人表示,单独两孩的审批,属于再生育审批范围,按照《浙江省再生育审批办理规定》办理;符合条件的夫妻可以向户籍所在地镇人民政府(街道办事处)提出申请,实行先受理,再审批,市级计划生育行政部门对申请材料审查后,做出是否批准的决定。

# 体育中考前日开考

## 市教育局为众家长答疑解惑

通讯员 朱海燕 记者 黄丽云

我市初中毕业生体育学业考试前日开始了。今年我市首次采用机考,全市共11000余名考生参加考试,总共安排6天时间,全市共设7个考点,分两组组织考试。

前日玉海实验中学、飞云中学等6所学校近2000名考生参加了考试。考试结束后,有部分家长对今年的体育中考提出了一些疑问,对此,市教育局相关工作人员作了解答。

## 今年体育中考为什么采用机考?

答:温州市2014年体育中考分值提高到40分,项目增加到4项(选考3项必考1项),体育中考涉及面广,社会关注度高,组织难度大,为确保考试的客观公正,减少人为因素,此次体育中考首次使用电子测试器材进行考试。

全国范围内机考已逐步推开,温州部分县市区已采用机考,如温州市直属、鹿城、苍南、龙湾等。

## 考试仪器和考试流程的相关问题

答:该套考试仪器是严格按照政府招投标程序,在我市公共资源交易中心公开招标采购。

4月份开始,市教育局组织了全市范围的模拟适应考试,让学生体验考试流程,熟悉考试仪器,使其适应机考。同时,也让全体考评工作人员参与了整个考试过程,对考试仪器的操作进行一次演练,避免操作失误。

模拟考后,市教育局本着科学合理、服务考生、方便考生的原则,针对共性问题进行梳理和完善。针对IC卡读写失败或错误情况,专门设立了IC卡异常处理点和补卡点,由专人负责;为确保考生听清50米、800米、1000米起跑口令,增设了无线扩音器;部分考生反映仰卧起坐垫子太硬,特增加了一层瑜伽海绵垫;为确

保成绩数据安全、有效,特安排后台数据处理人员,对仪器测试成绩进行三重备份。

通过模拟考,在正式考试之前考试仪器已全部调试到位,运行正常。但为以防万一,最大限度避免因机器原因影响考生成绩,市教育局还在模拟考后补充细化了应急预案,部分考试项目采取了人机结合的办法进行评判。

## 为什么体育中考的时间延迟了?

答:因首次采用机考,为确保考试严谨科学,市教育局多次进行了研讨论证,参照、学习兄弟县市做法,进一步完善考试方案。

去年底,市教育局开始着手考试仪器的采购,经招投标程

序后,4月8日考试仪器运到瑞安;4月9日,市教育局立即组织全市初三体育教师开展培训;根据仪器特点,出台《瑞安市初中毕业生体育学业考试电子测试成绩评定细则》;4月16日,召开考评人员培训会议。

由于机器调试安装问题和多雨天气因素,模拟考试多次延期,考虑到模拟考试结束后让考生有几天的休整时间,经教育局党委会专题研究,决定正式考试安排在5月12日至17日(雨天延期)。

# 体育中考要注意这些

今年的体育中考,共有11000余人参加。每位学生选考三项必考一项,八大考试项目中,1000米跑(男)、800米跑(女)为必考项,全市选考篮球运球投篮、立定跳远、跳绳、掷实心球、仰卧起坐、引体向上和50米跑的分别有7907人、6556人、2657人、5773人、2571人、550人和7784人。

面对众多的考试项目,考试要注意哪些事项呢?昨日,记者采访了市教育局相关科室负责人,让其为考生们解析。

1000米跑(男)、800米跑(女) 温馨提醒:考生要注意听发令口令起跑,防止抢跑犯规。跑进时每圈都必须经过终点感应垫。

立定跳远 温馨提醒:考生起跳时要注意不要踩线,踩线即为犯规,成绩以0分计,有踩线习惯者可距离测试线稍微靠后一些。完成跳跃后不能后退,即测试完成后朝垫子前方迈出,不要往回转身。

每次测试时要按仪器语音提示做,并听清楚语音播报的成绩,满分后可采取犯规战术完成规定次数避免消耗体力。

掷实心球 温馨提醒:实心球为原地正面双手头上投掷,完成投掷后从起掷线后面离开。考生应避免犯规,防止起掷踩线、投掷后踩线和身体任何部位触及

投掷区地面等犯规动作。

篮球运球投篮 温馨提醒:考生不得走步或二次运球,要听口令起跑,防止抢跑,因为抢跑犯规是由仪器自动判定的。

引体向上(男生) 温馨提醒:考生应双手正握单杠,身体不能做大的摆动,或借助其他附加动作完成引体向上,或没有恢复到开始直臂悬垂姿势后继续引体,两次引体向上的间隔超过10秒即终止测试。

仰卧起坐(女生) 温馨提醒:考生不能借用肘部撑垫或臀部起落的力量起坐,动作到位时,仪器会发出“滴”的声音,否则说明动作不到位,不计数;不得穿黑色或带帽子的衣服,长发的考生要将头发扎束(不能垂挂)。

跳绳(60秒) 温馨提醒:考生考前应调节好适合自己的绳子长度,考试未开始前可以进行试跳,考前要检查手柄上的显示器是否运行正常,假如已经开始计时,考生要将绳子交给裁判员清零复位后再开始考试。

50米跑 温馨提醒:考生要按规定跑进直至终点,发令采用3个口令,不允许使用起跑器。

(记者 黄丽云)

# 教育专栏

第1期 瑞安市教育局 联办